www.shfzb.com.ci

轻信"投资能升值",一步步落入陷阱

"他们怎么会是骗子呢?"



资料图片

拍卖会:"社会名流"是雇人演的

2014年底,香港尖沙咀一家豪华五星级大酒店的贵宾厅内,正在举行一场古董拍卖会。现场有20多个社会名流模样的人士,他们随着拍卖师的报价声不时举牌。

节节攀高的成交数额让来自江苏淮安的 唐老伯激动又紧张——他的 15 件瓷器在现 场待价而沽。为了亲眼见证,唐老伯夫妇自 费来到香港,希望手里的古董能卖个好价 钱。现场还有十几个人与他一样,他们来自 全国各地,都是无锡某国际拍卖公司(下称 "无锡拍卖公司")的客户,受邀参加这场拍 卖会。

"您家有玉玺吗?"2014年4月,唐老伯接到一名女子打来的电话,对方自称是无锡拍卖公司的业务员黄某,通过中国收藏家协会知悉唐老伯是一名古董收藏爱好者,眼下他们公司正在征集藏品,询问唐老伯手上有什么藏品。随后二人加了微信,唐老伯将自己多年收藏的玉器、瓷器拍了照片发给黄某,黄某回复的一句话让他乐开了花:"唐老师,这都是好东西,可以拍卖到2000多

万元!"对方还表示,要是到香港拍卖,还 能卖出更高的价格。

几天后,黄某带着一名陈姓鉴定专家从无锡来到唐老伯家,对选中的 15 件瓷器进行拍照、制作图录,称要将这批藏品送到香港拍卖。为了感谢对方,唐老伯爱人私下送给黄某一个 3000 元的红包。将瓷器打包后,唐老伯一行来到无锡拍卖公司,签署了《委托服务合同》,并支付了包含打包费、鉴定费、托运费等在内的费用共计 27.5 万元。遗憾的是,唐老伯乘兴而来败兴而归,他的藏品无人举牌,遭遇流拍。对此,黄某表示可以运回无锡继续售卖。

这是他们第一次打交道,唐老伯损失 27.5 万元。唐老伯把自己的这次遭遇归为 "运气不好"。他并不知道,多年以后,他将 继续成为黄某的"猎物"。

2018 年 8 月,顾阿婆接到黄某的电话, 黄某称可以帮她卖藏品,并且报价很高,如 一对"澳门回归大炮筒"(纪念钞)"香港 回归大炮筒"(纪念钞),市场报价约为 1 万元至2万元,黄某给出的报价是40万元。 在实地参观完无锡拍卖公司,看到该公司琳 琅满目的藏品后,顾阿婆决定将自己的13 套纪念钞交由该公司进行拍卖,并陆续支付 了拍卖会进场管理费7万余元。

2019年1月,顾阿婆受邀到香港参加拍卖会。她的两套纪念钞藏品被一对中年夫妇以近百万元的价格拍下,黄某让顾阿婆支付7万元的成交记录登记费。后因买方违约无法退款,黄某许诺用买方抵押在公司的名贵古董花瓶抵债。顾阿婆以为自己捡了漏,便打消了退款的念头。

不久后,无锡拍卖公司业务员周某又联系顾阿婆,称其专门负责瓷器的海外拍卖,只要交3万元的进场费,就能帮她在新加坡拍卖掉古董花瓶。周某给出的报价令顾阿婆心动不已,可事与愿违,在她转账后新加坡拍卖行"关门"了,顾阿婆只好自认倒霉。

拍卖会频频流拍、客户屡屡违约、拍卖 行关门……这是众多委托无锡拍卖公司拍卖 藏品的被害人的普遍遭遇。

捡漏:"转手就能获利百万"

2019 年下半年,周某联系顾阿婆,称 其委托公司售卖的 11 套纪念钞有 6 套已经 成功出售,共计价款 11.6 万元。这个价格 等于保本出售。顾阿婆有点不高兴,周某解 释说眼下钱币类行情低迷,能平价出手已是 不错,他还给顾阿婆带来了一个"天大的好 消息","我们有宣德年制款五彩开光凤纹 梅瓶、雍正年制款粉彩九桃福寿天球瓶…… 都是真正的好货,市场拍卖价超过千万元, 现在只要 10 万元的内部价就能拿到!"

周某还告诉顾阿婆,因无锡拍卖公司解散,他目前在一家珠宝公司上班,也做古董生意,珠宝公司的一名大客户因"儿子赌博欠下巨额赌债",不得已委托他们公司低价贱卖藏品。他本想自己拿下藏品,但公司规定员工不得购买,因此希望与顾阿婆合买,他负责找下家,卖出后两人平分利润。

"还有这样的好事?"见顾阿婆有些犹豫,周某将他和青岛、大连等地客户的聊天记录截图发给她看,说已经有人看上了这些古董,转手就能获利百万元,因为信赖顾阿婆的人品,所以有了好事第一个想到她。于是,顾阿婆和周某私下签订合同,先后合买了12件古董花瓶。按照约定,顾阿婆支付了86万元,周某则每次都将自己的转账记录截图发给顾阿婆,甚至有时还会直接转账

给顾阿婆,再由顾阿婆支付给公司。

2019年9月,周某将同事徐某龙介绍给顾阿婆。徐某龙向顾阿婆透露,新加坡的客户看上了公司的9幅字画,报价超过千万元,这些字画的主人因生意失败急需资金周转,打了"骨折价"着急出售藏品,其中包括徐悲鸿的树下三骑图、张大千的仕女图等名画,"都是真迹,每幅只要十来万元"。徐某龙说想和顾阿婆一起合买藏品赚差价。听说连下家都找好了,而且马上就能获利,徐某龙又是自己信赖的周某推荐的人,顾阿婆专付了68万元"合买"名画。

婆支付了68万元"台头 石區。 在公司,顾阿婆是最受欢迎、"重点维护"的 VIP 客户。她与建立"合作"关系的周某、徐某龙、黄某等人,"合买"了12 件瓷器、17 幅字画、17 件玉器以及 3 件其他藏品,共计支出 333 万元。直到 2021年 4 月案发前,依然有从珠宝公司"另立门户"的业务员找到顾阿婆,声称要与她一起"合买"古董发财。

"唐老师,您还记得我吗?"再次接到 黄某的电话是 2020 年 9 月,唐老伯对这个 小姑娘印象深刻。对方表示一直对唐老伯充 满歉意,说自己现在珠宝公司上班,邀请唐 老伯到公司考察,实地参观公司的展厅。此 行唐老伯带了一枚重金购买的奥运徽宝玉 玺,公司鉴定师经现场评估,给出了一个匪夷所思的报价。然而,要想委托公司销售,必须先交 1800 元的 VIP 会员费,才能享受在该公司官网宣传、在卓克艺术网宣传、制作图录、公司展览的服务。

珠宝公司藏品丰富,尤其是玉器,令人大开眼界。黄某告诉唐老伯一个"秘密":这些藏品都是从客户手里收购来的,因各种原因,价格极低,其中有几件和田玉摆件堪称珍品。据她估算,内部价 13 万元的"封侯拜相"玉摆件,在市场上 25 万元秒出;内部价 24 万元的"白玉双耳瓶",在市场上至少能卖到 55 万元。她希望和唐老伯合买,她出小头,唐老伯出大头,这既是弥补自己的歉意,她也能顺便"喝口汤"。一番说辞情真意切,唐老伯当场付款 26 万元。

按照约定,黄某要在一个月内卖掉玉器和奥运徽宝玉玺。哪知自唐老伯回家后,拍卖的事就再无下文,黄某也总是以忙推脱。 2021年4月19日,唐老伯从淮安赶到无锡欲拿回藏品,却发现公司已人去楼空。

据悉,像顾阿婆、唐老伯这样被骗的有 近百人,被骗金额共计 2700 余万元。

他们不解:"明明对方也付了钱,有转 账记录、交易流水,有的还专门把钱打给了 我,他们怎么会是骗子呢?"

纠纷: 警情频发, 发现存在诈骗嫌疑

"所谓转账记录是 PS 的,交易流水是伪造的,买家要么是虚构的,要么是由其他业务员冒充,被害人的钱到公司账上后公司会将钱款转给业务员,由业务员打给被害人一起买公司的古董,营造合伙投资的假象……这是一起典型的公司化运作的团伙犯罪案件。"无锡市新吴区检察院第二检察部副主任温瑶说。

2021年3月,无锡市公安局新吴分局在对辖区警情进行梳理时,发现辖区内一家文化公司与客户有大量经济纠纷警情,存在诈骗嫌疑。进一步侦查发现,该公司的负责人凌某与另一家同样存在古董诈骗嫌疑公司的负责人杨某,都曾就职于某珠宝公司担任业务员,且三家公司经营业务和模式大致相同,而珠宝公司的实际负责人是徐某。随后,公安机关对凌某、徐某、杨某等人立案侦查。同年4月14日,公安机关组织警力进行抓捕,49名犯罪嫌疑人被抓获归案。

经查, 2015年7月至2021年4月, 徐某 单独或者伙同他人,先后出资设立包括上述无 锡拍卖公司、珠宝公司在内的三家公司,并负 责公司管理、提供客户资源等实际经营管理活 动。其间,徐某先后任命徐某龙、黄某、周某 等人分别担任公司业务组长、副组长,雇用杨 某等人担任业务员,利用总结整理的"话术", 联系持有玉玺、钱币等藏品的被害人,谎称公 司能帮助他们宣传推广进而高价出售,诱骗被 害人携带藏品到公司面谈。业务员将被害人的 藏品照片上传至公司官网、公众号和卓客艺术 网,并制作不对外公开发行的收藏品图录,还 伪装成"鉴定师"在现场评估价格,虚构被害 人的藏品具有极高市场价值,谎称已有买家看 中询价,诱骗被害人签订《委托服务合同》, 骗取被害人支付的拍卖费、服务费、会员费等 前期费用。而后,该公司通过租赁场地举办虚 假拍卖会、展销会等形式,进一步骗取被害人 信任,并以服务期限届满、买家资金不到位、 藏品流拍等为由取消交易,将被害人支付的前 期费用非法占有。

据徐某供述,他早年在艺术品拍卖行工作过,手上有 15 万人左右的客户资料。每隔两三个月,他就将一批客户名单发放给业务组长,再由业务员打电话进行诈骗。在最初的诈骗模式中,业务员会用一个极高的报价骗取被害人签订合同,但根据合同约定,公司需在约定的期限内参加拍卖会或找到下家出售,可指卖会本就是走过场,也不存在什么买家,更不会有任何成交,因此有的被骗客户就找上门讨说法。为了安抚、稳住一些重要客户,该公司就不时假装出售成功实则是低价回购客户的收

2019 年,徐某决定公司"转型"。他先后从苏州、无锡等地低价购入大量仿冒名家字画、劣质玉石,组织公司的业务组长、副组长和业务员虚构上述仿冒字画系名家真迹、劣质玉石系高档和田玉石,极具收藏价值和升值空间,且已有"买家"欲高价收购等事实,欺骗被害人出资购买上述字画、玉石,进而骗取被害人钱款。

检察官在办案中发现,被害人持有的玉玺、钱币,大多数是通过电视购物所得。由于轻信所谓专家给出的"投资能升值"的评估,在犯罪分子十倍乃至百倍的虚高报价面前,大部分人选择了相信,从而一步步落人犯罪分子精心编制的陷阱。

2022年7月29日,由新吴区检察院提起公诉的徐某、徐某龙、黄某、周某等人诈骗案一审宣判,其中主犯徐某被判处有期徒刑十三年六个月,并处罚金100万元,其余8人分别被判处有期徒刑八年至有期徒刑三年不等的刑罚,各并处罚金。目前,凌某等人诈骗案还在进一步审理中。

(来源:检察日报)

0月25日 星期.